

потому что денег едва хватало на сам картофель. Хлеб покупали по карточкам, однако его не хватало. Закончив в дневной школе 7 классов, я перешел в вечернюю школу рабочей молодежи. В 15 лет меня взяли на работу слесарем-оружейником в воинскую часть. Нашей семье материально стало значительно легче, поскольку все работали, а мать была домохозяйкой.

Таким образом, наше детство, прерванное войной, было насыщено не детскими играми и родительским уходом, а борьбой за жизнь. Вся тяжесть этих невзгод легла на плечи матери, которая пыталась в невыносимых условиях сохранить нашу жизнь, дать возможность учиться, воспитала в нас добропорядочность и честность.

Трудности, пережитые в детстве, закалили волю, дали возможность не бояться их в последующие годы – годы юности и зрелости: получить полноценное среднее образование, одновременно работая и учась в школе рабочей молодежи, отслужить 3 года в армии, поступить в вуз и аспирантуру, успешно закончив их, защитить кандидатскую диссертацию, стать преподавателем.

УДК 94(47+57) «1941/45»

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ

Г. М. ЧАЯНКОВА

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

70 лет отделяет нас от событий Великой Отечественной войны. Сменилось несколько поколений. Всё меньше остается в живых участников войны, а вместе с ветеранами уходит и память. Поэтому одной из важнейших задач системы идеологической и воспитательной работы в учреждении образования «Белорусский государственный университет транспорта» является сохранение памяти у студенческой молодежи о Великой Отечественной войне, воспитание патриотизма и любви к родине на примере событий и героев этой войны, чувства гордости за великий подвиг нашего народа в годы войны, за Великую Победу. Мы родились и выросли в стране-победительнице, в республике с гордым названием Беларусь, в республике-партизанке, как ее принято называть за значительный вклад в разгром фашизма.

В нашем университете накоплен богатый опыт использования наследия Великой Отечественной войны в целях воспитания. Разработан и проводится комплекс мероприятий патриотической направленности:

– благоустройство захоронений погибших воинов, памятников воинской славы и обелисков;

– работа с молодежью по изучению истории родного края, подвигов земляков;

– празднование Дня защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь, Дня Победы, Дня Независимости Республики Беларусь, других государственных праздников и памятных дат;

– постоянные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, узниками концлагерей, шефство над ветеранами;

– экскурсии в музеи, по местам боевой славы и т. д.

Этот комплекс мероприятий стал основой работы по направлению «Память». С 2001 г. курсанты и офицеры военно-транспортного факультета взяли шефство над тремя братскими могилами, которые находятся на закрытом кладбище по улице Барыкина, где захоронены останки более 1000 воинов и мирных жителей, погибших при освобождении г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Курсанты привели эти могилы и прилегающую территорию в порядок, который постоянно поддерживают. Ежегодно в День освобождения г. Гомеля, в День защитников Отечества, накануне Дня Победы и Дня Независимости Республики Беларусь руководство университета, факультетов, курсанты ВТФ возлагают цветы и венки к братским могилам. При этом соблюдается весь воинский ритуал: курсанты несут почетный караул, звучат песни времен Великой Отечественной войны, метроном отсчитывает минуту молчания. В этих торжественных мероприятиях участвуют администрация Советского района г. Гомеля, коллектив завода пусковых двигателей, учителя и учащиеся соседних школ, воспитанники детских дошкольных учреждений.

Коллектив университета осуществляет шефство над десятью воинскими захоронениями и памятниками, которые находятся на территории Гомельского, Буда-Кошелевского, Ветковского, Добрушского и Речицкого районов. Так, студенты и сотрудники механического факультета заботятся о братской могиле воинов в д. Шерстин Ветковского района, в которой захоронено 588 воинов, погибших в октябре – ноябре 1943 г. в боях за освобождение Ветковского района от немецко-фашистских захватчиков. Каждый год молодежь проводит ремонтные работы по укреплению памятника, благоустраивают территорию вокруг него. В 2010 г. состоялась встреча с родственниками одного из захороненных воинов, которые приехали из России поклониться памяти своего деда и искренне благодарили за проявленное внимание к памяти погибших.

Студенты и преподаватели электротехнического факультета ухаживают за тремя братскими могилами в д. Старые Дятловичи Гомельского района: воинское захоронение 22 неизвестных солдат, погибших при освобождении

этих деревень, могила Калашникова – единственного бойца, чья фамилия установлена, захоронение мирных жителей, расстрелянных оккупантами.

Гуманитарно-экономический факультет шефствует над памятником уроженцам д. Бацунь Буда-Кошелевского района, погибшим в годы Великой Отечественной войны (более 100 имен).

Памятник воинам, погибшим при освобождении Ветковщины, в центре села Новоселки – объект шефства строительного факультета. В этой братской могиле захоронено 725 воинов. Студенты данного факультета активно занимаются поисковой работой – разыскивают родственников погибших воинов.

Студенты факультетов «Управление процессами перевозок» и «Промышленное и гражданское строительство» заботятся о братских могилах в д. Огородня (захоронено более 39 воинов) и в д. Хорошевка (захоронено около 200 воинов) Добрушского района.

Первичная организация ОО «БРСМ», профсоюзный комитет студентов, студенческий клуб шефствуют над братскими могилами в Ветковском, Речицком районах и г. Гомеле.

В университете собрана подробная информация о каждой братской могиле, памятнике. Уже точно известно, кто захоронен в этих могилах: воины или мирные жители, погибшие от рук фашистов. Студенты активно сотрудничают с руководством районов и председателями сельских советов, работниками военкоматов, от которых узнают о боях и воинах, погибших за освобождение Гомельщины от немецко-фашистских захватчиков. Материалы этих поисков используются в студенческих статьях и при оформлении альбомов.

Кроме поисковой работы студенты и курсанты принимают участие в торжественных мероприятиях и митингах, которые проходят возле братских могил и памятников, встречаются с ветеранами, выступают с концертами перед жителями. Эта работа оставляет неизгладимый след в памяти и в душах студенческой молодёжи, вызывает чувство гордости за героическое прошлое своей Родины, чувство сопричастности к событиям Великой Отечественной войны. Воспитание патриотизма у современной молодёжи, сохранение памяти о Великой Отечественной войне немислимо без воспитания любви и уважения к ветеранам.

В университете многие годы активно используется потенциал ветеранов. Обладая высокими моральными и нравственными качествами, они стали достойными наставниками для студентов, направляя и поддерживая их, ведь в воспитании надежного человека и гражданина своей страны всегда значительную роль играло старшее поколение. Навечно в нашей памяти останутся имена Г. И. Шевчука, Н. Д. Малькевича, Т. С. Банек, В. Э. Белявского и многих других ветеранов, которые учили студенческую молодежь любить свою Родину. В настоящее время большую

воспитательную работу проводят ветераны В. И. Клыго, В. Д. Потапенко, Н. Н. Сунцов, В. В. Кетулов.

Несколько лет назад был организован ряд встреч студентов с Героем Советского Союза, боевым летчиком Г. К. Денисенко. Эти беседы вызвали неподдельный интерес, ребята узнали много интересных эпизодов и фактов фронтовой жизни из первых уст. Пройдет несколько лет, и только из книг и фильмов мы сможем узнать о событиях Великой Отечественной войны.

В год подготовки и празднования 70-летия Великой Победы особенно важно найти такие формы работы со студенческой молодёжью, которые позволят поднять на новый уровень гражданско-патриотическое воспитание. Главное в этой работе – окружить заботой и чутким вниманием ветеранов войны, дать им почувствовать нашу любовь и уважение. В университете разработан комплекс мероприятий по работе с ветеранами и вдовами ветеранов, в которых предусмотрено выяснение нужд ветеранов, закрепление за каждым из них специальных групп активистов ОО «БРСМ» во главе с офицерами военно-транспортного факультета, подготовка памятных подарков и торжественной встречи с ветеранами и многое другое.

Вторым важным направлением работы накануне юбилейной даты стала подготовка и издание книги «Говорят свидетели войны». Студенты, преподаватели и сотрудники университета встречались с ветеранами, людьми, пережившими войну, и собрали бесценные свидетельства о событиях Великой Отечественной войны, боях и партизанской борьбе, оккупационном режиме и зверствах фашистов. Эта книга призвана побудить студенческую молодёжь помнить события войны и людей, отстоявших нашу свободу и независимость, наше будущее.

Накануне Дня Победы было запланировано проведение «Маршрута Памяти», торжественных церемоний, митингов, концертов, посещение братских могил и памятников с возложением венков и цветов.

События Великой Отечественной войны – одна из самых героических и трагических страниц белорусской истории.

При создании и функционировании системы идеологической и воспитательной работы в Белорусском государственном университете транспорта патриотический потенциал этих событий всесторонне используется. Многочисленные направления и формы работы, а также ее результаты позволяют заключить, что мы помним события Великой Отечественной войны и гордимся своей историей.

УДК 94(476.2)

ТРУДНОСТИ И УСПЕХИ В ВОССТАНОВЛЕНИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ